



我们如期开学,走进春天里——

# 向新起点,许一个盎然未来

□本报记者 舒玲玲

走上红毯,有卡通版的小老虎和小狮子夹道相迎;击鼓鸣志,在响亮的鼓声中立下新学期要全力以赴的志向;走进教室,每个班都准备了暖心的破冰小游戏和不同主题的开学第一课活动……2月16日上午,磐安县大盘镇中心学校学生喜提缤纷开学礼。

在嘉兴市行知小学,北京冬奥会“顶流”冰墩墩和雪容融早早地守候在校门口,迎接学生们的到来。在他们的指引下,学生们踏上长长的“冰雪赛道”,将假期里自制的奖牌挂在最喜欢的冬奥运动员的展板上。

杭州市文澜小学给每个学生都准备了一个福袋,里面装着福虎钥匙圈、棒棒糖、我的运动“吉尼斯”记录卡、祝福卡和成长种子等“五福”。一分钟跳绳、花式跳绳、足球、篮球、俯卧撑……学生们迫不及待地挑战起来。校长周晓婷说,希望学生们能通过坚持锻炼,在新学期里有所超越,用实际行动喜迎亚运、争做亚运小主人。

春天如约而至,浙江中小学校如期开学。

福虎、冬奥、亚运……仪式感满满的开学季,学生们关心的元素一个也不少。缤纷绚烂的开学迎新活动唤醒了沉寂大半个月的校园,也让这个奥运年里的特殊开学季更添动感、活力加倍。

## 福虎迎春,运动添彩 勃勃生机复归校园

2月14日,连日阴雨的天气终于放晴。沐浴着早春的阳光,第一批返校的学生率先回到校园。绍兴市上虞区滨江小学的学生们穿“虎衣”、戴“虎饰”、提“虎灯”、拿“虎偶”,在开学第一天上演了一派“千虎闹春”的热闹景象。同一天,宁波市北仑区柴桥镇中心小学校门口也出现了两只福虎,他们和返校学生击掌、合影,还走进教室给学生们送上新学期的祝福。

“新的一年要争做创新虎、奋进虎、廉洁虎、友善虎和爱国虎。”浦江莲花桥乡中心小学办“萌虎”乐园,学生入校有“五虎上将”迎接、护卫,投壶成功还能获得虎元素趣味礼物,他们以最国潮的方式迎接“虎虎”的新学期。而在上海尚阳外国语学校桐乡丰子恺学校,校长陈贤德和副校长俞翔套上玩偶服,化身“猛虎”,与戴着虎头帽的“萌虎”们亲切互动。

“我抽到了‘福虎举高高’!”“我抽到的是和校长拥抱!”“看我的,是和校长共进午餐!”……用寒假期间拍摄的精美照片或诚意满满的新年祝福语,可以换取一个虎年红包,东阳市下范小学的学生们收获了入校后的第一份惊喜。不一会儿,红包墙上的红包越来越少,趣味盎然的寒假生活照片却越贴越多,整个校园都洋溢着重逢与分享的喜悦。

能和福虎媲美人气的,非冰墩墩和雪容融莫属。学生们都抢着和他俩合影,轻松实现“冰墩墩自由”。桐乡市实验幼儿教育集团堉苑幼儿园的教师们用超轻黏土为每个孩子制作了专属冰墩墩;常山县第一小学用73个冰墩墩手作和22幅冬奥主题画装扮校园;宁波东海实验学校制作了“冰墩墩”立牌,供师生们拍照留念……

不约而同地选择将冬奥元素融入开学迎新活动,我省不少中小学校和幼儿园除了“请来”冰墩墩和雪容融助阵,还在开学第一天办起了特殊的校园冬运会。长兴县水木花都幼儿园的教师们就地取材,将日常的游戏材料通过“以物换物”的形式变成冰壶、冰球、雪车等冰雪运动器材,让小朋友们在追逐我赶和飞速冲刺中感受运动的快乐和运动健儿的拼搏精神;桐乡市振兴西路小学专门在校内开辟了冰壶体验区,吸引一众学生围观在赛道边听教师讲解冰壶比赛的技巧与规则,而后现场PK一局;绍兴市上虞区百官小学还派出10名脚踏滑板的学生,手举“五环”,欢迎其他同学整装跨越五环,并在“五环”下许下新学期新心愿。



开学第一天,绍兴市上虞区滨江小学师生正在观摩假期自制的冰墩墩。

(本报通讯员 芦洪娣 摄)



宁波市北仑区实验幼儿园给孩子们准备了可以兑换礼物的“开学红包”。(本报通讯员 张露依 摄)

## 错峰错峰,联防联控 多措并举守望安全

2月16日上午,杭州市富阳区富春第七小学的学生们佩戴口罩、分批返校,并于校门口间隔一米有序排队,刷市民卡、测温后进入校园。为确保开学这一幕的秩序与安全,早在2月14日上午,该校就组织开展了开学疫情防控现场演练,针对健康码异常、体温异常、出现密接者等各种可能出现的突发情况及其应对处理办法进行了全面演练。

早春虽有微寒,不久阳和遍地花。随着2月12日杭州市富阳区全域转为低风险,浙江在寒假期间遭遇的这场新冠肺炎疫情遭遇战全面告捷,全省中小学幼儿园得以如期开学。

然而,全省教育系统对于疫情防控和校园安全这根弦却从未有丝毫放松。根据浙江省教育厅新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室的指导意见,各地各校纷纷按照“一地一策”“一校一策”“错区域、错层次、错峰、错峰”返校原则,根据疫情形势变化和属地防控要求,科学制定并完善了开学疫情防控方案。

杭州市富阳区教育局专门成立了复学工作专班,全面统筹返校复学工作。一方面,联合该区卫健局安排健康指导员驻校指导,做好动态排摸和每日健康监测;另一方面,联合乡镇街道及有关部门的力量,着力排查校园及周边环境、食品安全等问题。“因各种原因暂缓返校的同学请放心,在你们仍需接受健康管理期间,学校会建立起特殊关爱机制,老师们会有针对性地在线上为大家上课……”区教育局发出的《致全区学生与家长的一封信》,给无法按时返校的学生及家长吃了颗定心丸,待正常返校后,各校教师将对居家学习情况进行诊断评估,做好线上与线下的教学衔接。

东阳市鹿鹿镇中心小学邀请鹿鹿洋搜救队按照卫生消毒管理标准,对师生生活场所进行了地毯式喷洒消毒;缙云县仙都小学利用喷雾消毒机等专业工具对教室、走廊、食堂等重点区域进行全方位消毒;遂

## 心怀梦想,同向未来 茏茏黍苗拔节生长

今年是奥运年,也是亚运年,第19届亚运会将在杭州举办。而春天是四季之始。在这个播撒希望的季节,不少学校都开展了以“一起向未来”为主题的开学第一课,在学生们心中埋下一粒拼搏的种子,期待来年草木葳蕤、生机盎然。

从冰雪冬奥到魅力亚运,杭州市崇文实验学校的小海燕们在开学第一课上颠起足球、滑起轮滑、唱响《一起向未来》,立志要争做敢于拼搏、勇于坚持和乐于成长的崇文“小海燕”。愿季中的每个孩子都能像优秀的谷爱凌一样乐观积极、胸怀梦想,永远洋溢自信的笑容。”杭州四季青中学校长倪敏也寄语每个学生都能用坚持和努力迈好人生的每一步,成长在有意义的每一天。

在以足球特色见长的义乌市江湾小学,学生们纷纷来到球门前,踢出开年第一球,以期在新学期里势如破竹、一鸣惊人。副校长洪岳的开学第一课就从女足夺得亚洲杯冠军的比赛切入,带领学校足球队队员重温了女足姑娘们在开局落后的情况下史诗般逆转的精彩瞬间,鼓励他们发扬女足精神、用心踢出未来。



杭州市富阳区春江街道中心幼儿园开展以“虎年迎亚运,乐动在春幼”为主题的开学第一课。

(本报通讯员 王嘉丽 摄)

昌县北界镇中心小学邀请当地的飞鹰救援队进校园消杀……全省各地各校纷纷在开学前深入开展了多频次、全方位、无死角的校园防疫消杀。不仅如此,各校还依托微信、钉钉等App,动态掌握全体师生的健康码、行程码及每日健康状况等信息。金华市教育局还联合该市民卫委,决定启动本学期全市所有中小学校的常态化核酸检测,全市校园开学后也将继续实行封闭化管理。

作为最先开学的省内高校,温州肯恩大学要求每个返校的师生在报到点进行行李消杀,核验温州防疫码、大数据行程卡、校园码,签订承诺书并测温后才能顺利入校。若返校前14天内有温州市外旅居史的师生,还需提供48小时内核酸检测阴性报告。省内其他高校也已相继发出错峰返校的通知,对师生的返校时间、返校要求、健康条件、返校流程等作出了细致的规定,目前正在做着最后的防疫消杀与开学准备。

东阳市吴宁第四小学校校长王菁菁给学生们带来“请以热爱之名,奔向未来”开学第一课。她希望学生们立下梦想和志向,并为此珍惜时间、勇于行动、敢于拼搏。此前,该校有9幅学生绘画作品被选中作为新年礼物赠送给参加北京冬奥会和冬残奥会的各国(地区)体育代表团成员。开学迎新活动最后,作品入选的9名学生代表和各班学生代表将自己亲手制作的火炬心愿卡张贴在大火炬的两侧,以此点燃新期待、展望新未来。

要带领学生在“拔节孕穗期”更好地成长,需要教师心中有爱、眼中有光。杭州天杭教育集团就赶在学生开学前,先给青年教师们上了“让爱走在教育的前头”开学第一课。“爱是拥有发现学生身上亮点的眼睛。”“爱是心换心、言传身教。”“爱是互相包容、互相发现、互相成就、共同成长。”……天杭老中青三代教育人邱曙光、韩云娟、曹翔分别阐述了他们对“教育之爱”的理解,并以躬行的“温暖故事”激励年轻人。短短60分钟的课上响起了15次掌声,与会的青年教师们纷纷表示将带着满满的收获开启新学期。

## 浙江三所高校及相关学科 入选“双一流”建设名单

本报讯(记者 汪恒)第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单日前公布。浙江大学、中国美术学院和宁波大学等3所高校及相关学科入围。

此次,浙江大学有21个学科入选第二轮“双一流”建设学科,分别为化学、生物学、生态学、机械工程、光学工程、材料科学与工程、动力工程及工程热物理、电气工程、控制科学与工程、计算机科学与技术、土木工程、农业工程、环境科学与工程、软件工程、园艺学、植物保护、基础医学、临床医学、药理学、管理科学与工程、农林经济管理。其中,动力工程及工程热物理、土木工程、临床医学等3个学科为本轮新入选的“双一流”建设学科。中国美术学院入选的建设学科为美术学。宁波大学入选的建设学科为力学。

据悉,首轮“双一流”建设于2016年启动,至2020年结束。浙江大学入选一流大学建设高校,中国美术学院和宁波大学入选一流学科建设高校。根据首轮监测数据和成效评价,教育部、财政部、国家发展改革委按照“总体稳定,优化调整”的原则,经过“双一流”建设专家委员会研究,以需求为导向、以学科为基础、以比选为手段,确定了新一轮建设高校及学科范围。

教育部有关负责人介绍,第二轮建设名单不再区分一流大学建设高校和一流学科建设高校,引导建设高校切实把精力和重心聚焦有关领域、方向的创新与实质突破上,创造真正意义上的世界一流。

此外,为增强建设动力、完善约束机制,教育部还对首轮建设成效并未完全达到预期、相比同类学科在整体发展水平、可持续发展能力和成长提升程度方面相对偏后的部分学科给予了警示,相关学科应加强整改,2023年接受再评价,届时未通过的将调出建设范围。

## 上半年征兵工作启动 应征报名在校大学生达5.5万

本报讯(记者 武怡晗)2月15日起,浙江全面启动上半年征兵工作,全省90多个体检站陆续展开体检、复检工作。截至2月10日,上半年应征报名人数已达11万人,应征报名大学生5.5万人,大学毕业生1.8万人。

省教育厅体艺卫处相关负责人介绍,近年来,浙江各校积极做好征兵宣传工作,落实大学生士兵保留学籍、学费补偿代偿、转换专业、免修学分、考研初试加分等政策,在去年全省适龄青年应征报名人数中,大学生比例已达90%。今年,浙江还首次实施退役高职(专科)大学生士兵免试专升本工作,明确普通高校高职(专科)毕业生及在校生(含高校新生)在省内应征入伍,退役后完成高职(专科)学业,遵守中华人民共和国宪法和法律且身体健康,可免试专升本。

“不少家长亲自打电话来询问政策落地情况,学生们入伍意愿也很强烈。”杭州科技职业技术学院保卫处(人武部)处长傅联云说,考虑到高校学生寒假、实习等因素,从今年1月开始,学校已经配合属地人武部门,开展征兵宣传进校园活动。据了解,宁波、金华、舟山等地不少高校还通过组织退役返校大学生联合宣讲、播放征兵宣传片、张贴宣传海报、发放征兵宣传手册、摆放宣传画、设立征兵咨询台等方式不遗余力地推广征兵政策。为提高覆盖面,部分高校通过校园内网、微信公众号、抖音等平台,发布宣传推文、海报和短视频,激发大学生应征报名热情。

根据疫情常态化防控要求,今年浙江各体检站继续严格落实全程佩戴口罩、体温检测、保持安全距离等防疫措施。征兵体检工作预计2月底前结束,3月上旬完成政治审核,择优审批定兵。